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ДИНАМІКА МАКРОЕЛЕМЕНТІВ У ҐРУНТАХ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ УГІДЬ БЕРДИЧІВСЬКОГО РАЙОНУ 

ЖИТОМИРЩИНИ 
 

У статті розглянуто результати багаторічного агрохімічного 
моніторингу ґрунтів сільськогосподарських угідь Бердичівського 
району Житомирської області, проведеного упродовж 2002–2022 рр. 
(VIII–XII тури обстеження). Основну увагу у дослідженні приділено 
аналізу динаміки вмісту рухомих сполук фосфору та калію, а також 
легкогідролізованого азоту – макроелементів, що відіграють 
ключову роль у формуванні врожайності сільськогосподарських 
культур і якісних показників продукції.  

Аналіз отриманих даних свідчить про коливання вмісту 
макроелементів у ґрунтах обстежених угідь Бердичівського району, 
при цьому простежується поступова тенденція до зниження рівня їх 
забезпеченості елементами живлення. Ситуація з азотним 
живленням залишається проблемною: у 2022 р. переважна 
більшість угідь району належала до категорії із дуже низьким 
(58,8%) і низьким (40,3%) рівнями забезпеченості, тоді як частка 
середнього та вищих рівнів не перевищувала 1,0%. Хоча 
середньозважений уміст легкогідролізованого азоту за 2002–
2022 рр. зріс від 65 до 98 мг/кг ґрунту, переважна більшість земель 
залишалася у категорії з дуже низьким рівнем забезпеченості. 
Динаміка цього показника свідчить про поступове накопичення 
азоту в ґрунтах із одночасним збереженням значного дефіциту на 
більшості площ. 
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Щодо фосфору та калію, простежується стабільна тенденція до 
зниження їх вмісту: середньозважений уміст фосфору зменшився зі 
146–150 мг/кг у VIII–IX турах до 135–139 мг/кг у ХІ–ХІІ турах, а калію 
– зі 107–106 мг/кг до 99–93 мг/кг відповідно. У структурі 
агроландшафтів зростає частка земель із низьким рівнем 
забезпеченості поживними речовинами, що безпосередньо обмежує 
потенціал урожайності культур.  

Виявлені тенденції зумовлені як природними чинниками та 
розвитком ерозійних процесів, так і дисбалансом у застосуванні 
мінеральних та органічних добрив. У структурі внесень переважають 
азотні добрива, тоді як обсяги застосування органічних добрив 
значно скоротилися. Отримані результати підкреслюють 
необхідність інтегрованого підходу до системи удобрення та 
забезпечення регулярного агрохімічного моніторингу, що в сучасних 
умовах – зокрема з огляду на екологічні, соціально-економічні 
виклики та наслідки воєнних дій – є визначальним чинником 
збереження родючості ґрунтів і розроблення регіональних програм 
охорони земель. 

Ключові слова: макроелементи; рухомі сполуки фосфору та 
калію; азот лекогідролізований; агрохімічне обстеження; динаміка 
показників; родючість ґрунтів. 

 
Постановка проблеми. Забезпечення високої продуктивності 

сільськогосподарських культур можливе лише за умов 
збалансованого забезпечення рослин усіма необхідними факторами 
росту – світлом, теплом, вологою, повітрям, субстратом і елементами 
живлення. Серед останніх ключову роль відіграють макроелементи − 
азот, фосфор і калій, які є складовими більшості біохімічних сполук та 
забезпечують проходження основних фізіолого-біохімічних процесів у 
рослинному організмі [1–3]. 

Азот у ґрунті міститься переважно у складі гумусу та органічних 
решток, що розкладаються, а також у формі легкодоступних 
мінеральних сполук – амонійного та нітратного азоту. 
Легкогідролізований азот вважається найближчим резервом для 
мінерального живлення рослин [3]. Основним джерелом фосфору є 
органічна речовина ґрунту, проте природного його вмісту, як правило, 
недостатньо для формування високих і сталих урожаїв, що потребує 
внесення фосфоровмісних добрив [2; 3]. Калій надходить у ґрунтовий 
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розчин переважно з мінералів унаслідок вивітрювання та гідролізу, а 
також фіксується ґрунтово-вбирним комплексом [1; 2]. 

Наукові дослідження підтверджують, що внесення добрив не 
лише підвищує врожайність, а й дає змогу цілеспрямовано впливати 
на хімічний склад продукції, збагачуючи її цукрами, білками, жирами, 
вітамінами та іншими цінними сполуками [4]. Проте в останні 
десятиліття в Україні спостерігається тенденція до зниження рівня 
удобрення сільськогосподарських угідь, особливо органічними 
добривами, що негативно позначається на агрохімічному стані ґрунтів 
і їхній родючості [5–7]. 

Актуальність цього дослідження зумовлена необхідністю оцінки 
сучасного стану поживного режиму ґрунтів Житомирської області – 
важливого аграрного регіону України, а також  зростанням проблем, 
пов’язаних зі зниженням рівня удобрення, скороченням використання 
органічних добрив, поглибленням деградаційних процесів у 
ґрунтовому покриві та потребою у впровадженні регіонально 
адаптованих систем удобрення. 

У роботі розглянуто результати агрохімічного моніторингу вмісту 
легкогідролізного азоту та рухомих сполук фосфору та калію у ґрунтах 
Бердичівського району (до адміністративно-територіальної реформи 
2020 року), у динаміці за 20 років (VIII–XII тури обстеження). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз сучасних 
наукових праць свідчить, що макроелементи – азот, фосфор і калій – є 
визначальними факторами у формуванні родючості ґрунтів та 
продуктивності агроекосистем. Оптимальне забезпечення ґрунтів 
цими елементами сприяє підвищенню урожайності й поліпшенню 
якості продукції, тоді як їх дефіцит призводить до деградаційних 
процесів у ґрунтовому покриві та зниження ефективності 
землеробства [1; 2; 8]. 

За даними Г. М. Господаренка [1], система удобрення повинна 
бути збалансованою та враховувати агрокліматичні особливості 
регіону. Подібну позицію висловлюють М. О. Клименко та ін. [2], які 
підкреслюють необхідність комплексного підходу до використання 
земельних ресурсів. Б. С. Носко [3] наголошує на ключовій ролі 
фосфору у ґрунтах України та його значному впливі на продуктивність 
культур, тоді як результати сучасних досліджень підтверджують 
суттєвий дефіцит цього елемента у ґрунтах Полісся. 

Проблема зниження вмісту органічної речовини та поживних 
елементів у ґрунтах Житомирської області відзначають у своїх працях 
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О. В.  Шевченко і О. В. Ярова [5], І. В. Малярчук і О. В. Грицак [6], а також 
статистичні джерела [7]. Зокрема, підкреслюється вплив скорочення 
внесення органічних добрив і відсутності системного вапнування 
кислих ґрунтів на агрохімічний стан орних земель. Подібні висновки 
зробили З. Паньків і Л. Мельник [8], які проаналізували динаміку 
родючості ґрунтів північної України за умов інтенсивного 
землекористування. 

Зарубіжні дослідження [8] підтверджують, що внесення 
мінеральних і органічних добрив є ключовим чинником підвищення 
якості врожаю та збереження ґрунтової родючості у довгостроковій 
перспективі. Актуальними для Житомирщини є праці, присвячені 
моніторингу агрохімічних показників ґрунтів Полісся [9], які свідчать 
про потребу у впровадженні регіонально адаптованих систем 
удобрення. 

Отже, узагальнення наукових і практичних даних доводить 
необхідність посилення системи агрохімічного моніторингу в 
Житомирській області, застосування інтегрованого удобрення та 
розроблення адаптивних підходів до використання земельних 
ресурсів. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – оцінити 
агрохімічний стан орних земель Бердичівського району Житомирської 
області за результатами VIII–ХІІ турів агрохімічного обстеження 
(20 років), визначити тенденції у забезпеченості ґрунтів 
легкогідролізованим азотом і рухомими сполуками фосфору та калію  
й обґрунтувати заходи, спрямовані на збереження та відновлення 
родючості ґрунтів в умовах сучасних викликів.  

Завдання дослідження – оцінити динаміку вмісту рухомих сполук 
фосфору, калію та легкогідролізного азоту у ґрунтах Бердичівського 
району за 2002–2022 рр. (VIII–XII тури обстеження), визначити рівень 
забезпеченості ґрунтів основними макроелементами,  проаналізувати 
тенденції деградації ґрунтів під впливом агротехнічних і природних 
чинників, обґрунтувати необхідність систематичного моніторингу та 
комплексній оцінці агрохімічного стану ґрунтів. 

Методика досліджень. Для реалізації поставленої мети 
застосовували польові, порівняльно-екологічні та лабораторні 
методи. Дослідження проводили у атестованій вимірювальній 
лабораторії Житомирської філії Державної установи «Інститут охорони 
ґрунтів України». У відібраних зразках ґрунту визначали: вміст 
рухомих сполук фосфору – за методом Кірсанова на спектрофотометрі 
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ВК-V1200, калію – за методом Кірсанова на полум’яному фотометрі 
СL378, легкогідролізного азоту – за методом Корнфілда 
титрометрично відповідно до чинних нормативних документів [10; 11]. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Бердичівський район, 
у межах, що відповідають адміністративно-територіальному поділу на 
момент збору даних, розташований у лісостеповій частині 
Житомирської області. Район належить до вологої, помірно теплої 
агрокліматичної зони, підзона − добре і достатньо зволожена 
Лісостепова (ПЛС-3) з гідротермічним коефіцієнтом 1,2–1,4. Такі умови 
є сприятливими для вирощування зернових, технічних та кормових 
культур, проте ефективність агровиробництва значною мірою 
визначається поживним режимом ґрунту. 

Результати порівняння агрохімічних обстежень 
сільськогосподарських угідь Бердичівського району Житомирської 
області (VIII–XII тури, 2002–2022 рр.) дали змогу оцінити сучасний 
рівень забезпеченості ґрунтів основними макроелементами та 
простежити динаміку їх змін (таблиця). 

Таблиця 
Групування площ ґрунтів обстежених сільськогосподарських угідь за 

ступенем забезпеченості мікроелементами, % 

Ступінь 
забезпеченості 

Тур агрохімічного обстеження 
VIII            

(2002 р.) 
IX            

(2007 р.) 
X           

(2012 р.) 
XI           

(2017 р.) 
XII            

(2022 р.) 
Легкогідролізний азот 

дуже низький 83,0 77,7 52,5 55,6 58,8 
низький 16,6 21,1 42,2 44,4 40,3 
середній 0,4 0,7 4,5 - 0,9 
підвищений - 0,5 0,8 - - 

Рухомі сполуки фосфору 
дуже низький 1,3 2,1 2,3 - 0,9 
низький 3,5 3,2 4,2 2,6 5,3 
середній 18,6 17,9 16,9 19,7 16,7 
підвищений 28,6 26,5 21,3 42,7 36,8 
високий 44,1 45,2 49,8 35,0 40,3 
дуже високий 3,9 5,1 5,5 - - 
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продовження таблиці 
Рухомі сполуки калію 

дуже низький 2,6 2,0 3,2 - 1,8 
низький 18,1 21,4 21,7 18,8 36,8 
середній 47,6 52,9 44,7 70,9 43,0 
підвищений 24,9 19,3 25,8 10,3 16,6 
високий 5,9 3,2 4,4 - 1,8 
дуже високий 0,9 1,2 0,2 - - 

 
За результатами лабораторних досліджень у ХІІ турі (2022 р.) 

більшість сільськогосподарських угідь Бердичівського району 
характеризувалася дуже низьким рівнем забезпеченості азотом 
(58,8%), ще 40,3% – низьким, і лише 0,9% – середнім. У VIII та IX турах 
переважали землі з дуже низьким рівнем забезпеченості 
легкогідролізованим азотом (83,0% і 77,7% відповідно). 

У VIII–X турах фіксувалися також ґрунти із середнім рівнем 
забезпеченості (від 0,4% у VIII турі до 4,5% у Х турі) та з підвищеним 
(0,5% у IX турі та 0,8% у Х турі). У ХІ турі (2017 р.) обстежені землі 
розподілилися лише за двома рівнями: 55,6% – дуже низький і 44,4% 
– низький. 

Середньозважений уміст легкогідролізного азоту варіював у 
межах 65–98 мг/кг ґрунту: мінімальне значення зафіксовано у 2002 р. 
(VIII тур), максимальне – у 2012 р. (Х тур). У всіх п’яти турах 
агрохімічного обстеження землі належали до категорії з дуже 
низьким рівнем забезпеченості азотом. 

Загалом за 20-річний період у всіх турах переважали площі з 
дуже низьким або низьким рівнем забезпеченості азотом. 
Водночас середньозважений вміст легкогідролізного азоту за 
2002–2022 рр. зріс від 65 до 98 мг/кг, що свідчить про часткове 
накопичення азоту у ґрунтах, проте збереження його дефіциту на 
більшості площ. 

 Динаміка вмісту рухомих сполук фосфору, калію та 
легкогідролізного азоту відображає поступові трансформаційні 
процеси у ґрунтовому покриві, зумовлені як природними чинниками, 
так і рівнем застосування добрив та агротехнологій. Особливе 
занепокоєння викликає тенденція до збільшення площ із низьким 
рівнем забезпечення окремими елементами живлення, що може 
негативно позначитися на продуктивність агроценозів і потребує 
посилення заходів із агрохімічної оптимізації та систематичного 
моніторингу.  
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У 2022 році (ХІІ тур) відзначено певну неоднорідність 
забезпеченості ґрунтів рухомими сполуками фосфору. Найбільшу 
частку становили землі з підвищеним (36,8%) та високим (40,3%) 
рівнями забезпеченості. Водночас, у порівнянні з попередніми турами, 
зросла частка земель із низьким рівнем вмісту рухомого фосфору 
(5,3%), що свідчить про поступове виснаження фосфатного фонду на 
окремих ділянках.  

Аналіз даних агрохімічних обстежень VIII–ХІІ турів засвідчив, що 
у VIII турі (2002 р.) переважали землі з високим (44,1%) та підвищеним 
(28,6%) рівнями забезпеченості рухомими сполуками фосфору. 
Виявлені ґрунти охоплювали всі рівні забезпеченості − від дуже 
низького до дуже високого, найменшу частку становили площі з дуже 
низьким рівнем (1,3%). Подібний розподіл спостерігався у  IX та X 
турах, однак Х турі (2012 р.) частка ґрунтів із дуже низьким і низьким 
рівнями забезпеченості зросла з до 6,5% (проти 4,8% у VIII турі). Така 
тенденція збереглася у ХI та ХІІ турах. 

Середньозважений уміст рухомих сполук фосфору у VIII–ХІІ турах 
загалом відповідав підвищеному рівню забезпеченості, за винятком Х 
туру, коли він досяг високого рівня. Впродовж 20 років турів 
простежено тенденцію до зниження цього показника: із 146–150 мг/кг 
у VIII–IX турах до 135 мг/кг у ХІ турі та 139 мг/кг у ХІІ турі (рисунок). 
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Рисунок. Середньозважений уміст рухомих сполук фосфору, калію та 

легкогідролізного азоту (мг/кг ґрунту) 
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Розподіл ґрунтів за рівнями забезпечення рухомими сполуками 
калію у трьох перших турах (VIII, ІХ, Х) був подібним – встановлено всі 
шість рівнів забезпеченості, від дуже низького до дуже високого. 
Переважали землі із середнім рівнем 47,6%, 52,9% та 44,7% відповідно 
у VIII, ІХ та Х турах. Починаючи з ХІ туру. ґрунти з високим, дуже 
високим і дуже низьким рівнями забезпеченості рухомими сполуками 
калію не фіксувалися, більшість обстежених угідь (70,9%) належала до 
середнього рівня забезпеченості. У ХІІ турі (2022 р.) ґрунти з дуже 
високим рівнем калію також були відсутні.  Частка площ із високим 
рівнем забезпеченості становила лише 1,8%, тоді як переважали землі 
з низьким (36,8%) та середнім (43,0%) рівнями. Середньозважений 
вміст рухомих сполук калію впродовж п’яти турів поступово 
знижувався – із 107–105 мг/кг у VIII–X турах до 93 мг/кг у ХІІ турі. 

Через відсутність офіційних статистичних даних на рівні району 
для аналізу використано середні показники по Житомирській області, 
що відображають загальні тенденції агрохімічного навантаження та 
можуть вважатися орієнтовними для досліджуваної території.  

За даними Головного управління статистики у Житомирській 
області [7], у 2007–2017 рр. спостерігалося стабільне зростання 
внесення мінеральних добрив: від 54 кг/га д.р. у 2007 р. (NPK 31–10–
13) до 77 кг/га у 2012 р. (NPK 52–12–13) і 102 кг/га у 2017 р. (NPK 70–
15–17). Найбільшу частку в структурі удобрення стабільно становили 
азотні добрива, що призводило до дисбалансу між основними 
елементами живлення. У 2022 р. цей показник зріс до 129 кг/га д.р. 
(NPK 74–26–29), однак азот продовжував домінувати. 

Водночас зафіксовано різке скорочення внесення органічних 
добрив. Якщо у 2007 р. на 1 га сільськогосподарських угідь припадало 
1,5 т органічних добрив, то у 2012, 2017 та 2022 рр. цей показник 
становив лише 0,6; 0,5 і 0,6 т/га відповідно. Загальний обсяг внесених 
органічних добрив у 2022 р. (382,9 тис. т) був у 1,8 раза меншим, ніж у 
2007 р. (687,2 тис. т). 

Попри збільшення внесення обсягів застосування мінеральних 
добрив, вміст макроелементів у ґрунтах Бердичівського району 
знижувався через дисбалансу між надходженням і винесенням 
поживних речовин, ерозійні втрати та скорочення запасів органічної 
речовини. Ці процеси посилюватися недостатнім або 
незбалансованим внесенням добрив, а також впливом природних і 
антропогенних чинників. 
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Слід зауважити, що систематичне проведення агрохімічного 
обстеження ґрунтів дозволяє: оцінити рівень родючості ґрунтів – 
визначити вміст основних елементів живлення (азоту, фосфору, калію, 
мікроелементів), гумусу, кислотність, засолення тощо; виявити 
просторову неоднорідність поживного режиму – встановити 
відмінності у забезпеченості елементами живлення на різних ділянках 
господарства або території району; розробити науково обґрунтовані 
рекомендації щодо удобрення – визначити оптимальні норми, строки 
та співвідношення внесення мінеральних і органічних добрив для 
конкретних культур і ґрунтових умов; виявити тенденції зміни 
агрохімічних показників у часі – простежити процеси деградації або 
поліпшення родючості в результаті господарської діяльності; 
контролювати ефективність застосування добрив і агротехнологій – 
оцінити, як вони впливають на стан ґрунтового покриву тощо. 

Висновки. Результати агрохімічних обстежень (VIII–XII тури) 
засвідчили тенденцію до зниження забезпеченості ґрунтів 
Бердичівського району рухомими сполуками фосфору та калію, а 
також стійке домінування земель із дуже низьким і низьким рівнем 
вмісту легкогідролізного азоту. Це вказує на розвиток процесів, що 
призводять до зниження  родючості ґрунтів і погіршення умов для 
формування сталих урожаїв. 

Скорочення обсягів внесення органічних добрив упродовж 
останніх десятиліть (у 2022 р. – лише 0,6 т/га) є одним із ключових 
чинників погіршення поживного режиму ґрунтів. Для відновлення їх 
родючості доцільно збільшити виробництво та використання 
органічних добрив, а також залучити альтернативні джерела 
живлення – сидерати, компости, побічну продукцію рослинництва. 

Постійний агрохімічний моніторинг і паспортизація земель 
мають стати базовими інструментами державної політики 
раціонального використання та охорони ґрунтів. Актуальні дані 
дозволить своєчасно ухвалювати управлінські рішення та запобігати 
подальшій деградації земель. 

В умовах військових дій зростають ризики погіршення стану 
ґрунтового покриву, пов’язані з руйнуванням інфраструктури, 
локальним забрудненням важкими металами, продуктами згоряння 
та вибухівки. Це вимагає інтеграції екологічного та агрохімічного 
моніторингу для комплексної оцінки якості ґрунтів. 

Відновлення й підвищення родючості ґрунтів можливе лише за 
умови системного поєднання внесення органічних і мінеральних 
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добрив, вапнування кислих ґрунтів, розширення практик біологізації 
землеробства та впровадження сучасних технологій моніторингу. 
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DYNAMIСS ОF MAСRОNUTRIENTS IN AGRIСULTURAL SОILS ОF THE 
BERDYСHIV DISTRIСT, ZHYTОMYR REGIОN 

 
The artiсle presents the results оf lоng-term agrосhemiсal 

mоnitоring оf agriсultural sоils in the Berdyсhiv distriсt оf Zhytоmyr 
regiоn, соnduсted during 2002–2022 (VIII–XII survey сyсles). The study 
fосuses оn analyzing the dynamiсs оf mоbile phоsphоrus and 
pоtassium соmpоunds, as well as easily hydrоlyzable nitrоgen – 
maсrоnutrients that play a key rоle in сrоp yield fоrmatiоn and the 
quality оf agriсultural prоduсtiоn. 

Analysis оf the оbtained data indiсates fluсtuatiоns in the соntent 
оf maсrоnutrients in the sоils оf the surveyed lands оf Berdyсhiv 
distriсt, with a gradual tendenсy tоward a deсline in their nutrient 
supply levels. The nitrоgen supply situatiоn remains prоblematiс: in 
2022, the majоrity оf the distriсt’s agriсultural lands belоnged tо the 
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сategоries with very lоw (58.8%) and lоw (40.3%) levels оf nitrоgen 
availability, while the share оf medium and higher levels did nоt exсeed 
1.0%. Althоugh the weighted average соntent оf easily hydrоlyzable 
nitrоgen inсreased frоm 65 tо 98 mg/kg оf sоil during 2002–2022, mоst 
lands still remained within the сategоry оf very lоw nitrоgen supply. 
The dynamiсs оf this indiсatоr suggest gradual nitrоgen aссumulatiоn 
in sоils, aссоmpanied by a persistent nutrient defiсit aсrоss mоst areas. 

As fоr phоsphоrus and pоtassium, a stable dоwnward trend in 
their соntent was оbserved: the weighted average phоsphоrus соntent 
deсreased frоm 146–150 mg/kg in the VIII–IX survey сyсles tо 135–
139 mg/kg in the XI–XII сyсles, while pоtassium deсlined frоm 107–
106 mg/kg tо 99–93 mg/kg, respeсtively. Within the agrо-landsсape 
struсture, the share оf lands with lоw nutrient supply is inсreasing, 
direсtly limiting сrоp yield pоtential. 

The identified trends are сaused by bоth natural faсtоrs and the 
develоpment оf erоsiоn prосesses, as well as an imbalanсe in the use 
оf mineral and оrganiс fertilizers. Nitrоgen fertilizers predоminate in 
the fertilizatiоn struсture, while the appliсatiоn оf оrganiс fertilizers 
has signifiсantly deсreased. The оbtained results emphasize the need 
fоr an integrated apprоaсh tо fertilizer management and fоr 
maintaining regular agrосhemiсal mоnitоring, whiсh under сurrent 
соnditiоns – partiсularly in light оf envirоnmental, sосiо-eсоnоmiс 
сhallenges and the соnsequenсes оf military aсtiоns – is a сruсial faсtоr 
in preserving sоil fertility and develоping regiоnal land prоteсtiоn 
prоgrams. 

Keywоrds: maсrоnutrients; mоbile phоsphоrus and pоtassium 
соmpоunds; easily hydrоlyzable nitrоgen; agrосhemiсal survey; 
indiсatоr dynamiсs; sоil fertility. 

 
 
 
  


